

مسکت جواب دیئے گئے ہیں ساتھ ہی حدود شریعہ کی بین الاقوامی مخالفت کے پس منظر سے بھی آگاہ کیا گیا ہے۔

دوسرے باب میں حدود تو انہیں کی مخالفت اور فکری و نظریاتی منکشف کا تفصیلی جائزہ لیا گیا ہے، حدود آرائش اور سیکولر طبقہ کے زیر عنوان پاکستان میں آرائش کمیٹی کے جنرل سیکریٹری سید اقبال حیدر کے ایک اخباری انٹرویو پر سخت طبعی اور واقفانہ گرفت کی گئی ہے، اسی طرح حدود آرائش کی مخالفت کیوں؟ کے زیر عنوان یہ واضح کیا گیا ہے کہ حدود قرآن و سنت میں طے شدہ سزائیں ہیں ان میں ترمیم کا کسی بھی شخص یا ادارے کو اختیار نہیں ہے، نیز بعض سزائوں کو بائبل اور تورات سے بھی ثابت کر کے یہ منہ پیدیا ہے کہ مطرب اگر حدود کی سزائوں کو وحیاً نہ قرار دیتا ہے تو یہ سزائیں ان کی تورات و انجیل میں بھی مذکور ہیں۔ اگر معاشرتی جرائم کی یہ سزائیں وحیاً نہ ہیں تو اس میں تورات و بائبل برابر کی شریک ہیں اسی طرح محترم جاوید غامدی اور ڈاکٹر طہیل ہاشمی کی توضیحات اور ان کے مؤقف کو ان حلقوں کی تقویت کا باعث ثابت کیا گیا ہے جو حدود آرائش کو منسوخ کرانے یا حدود میں رد و بدل کے ورپے ہیں، اسی طرح ایم کے ایم کے قائد جناب الطاف حسین کے حدود آرائش کے حوالے سے ایک بیان پر بھی بہت ہی شائستہ اور سنجیدہ گفتگو کر کے ان کے مؤقف کا بہترین اور مدلل جواب دیا گیا ہے۔

تیسرے باب میں حدود تو انہیں کی تعبیر و تشریح اور اسلامی نظریاتی کونسل کے عنوان پر تین مستقل مضامین۔۔۔ اسلامی حدود اور بین الاقوامی قوانین۔۔۔ اسلامی نظریاتی کونسل کی رپورٹ پر چند گزارشات۔۔۔ تحفظ حقوق نسواں میں اور اسلامی نظریاتی کونسل۔۔۔ میں عنوانات کے مطابق بہت ہی جامع گفتگو کی گئی ہے جو قارئین کے ذہن کو واقعی اجیل کرتی ہے، چوتھے باب (حدود تو انہیں اور ہمارا قانونی و عدالتی نظام) میں دو مضمون۔۔۔ تحفظ حقوق نسواں میں اور سسٹم کو درست کیا جائے۔۔۔ حدود آرائش، تاثرات و خیالات ہیں، دونوں مضامین میں تحقیق کا حق ادا کیا گیا ہے جبکہ پانچواں باب سات مضامین پر مشتمل ہے اور آخر میں دو مضامین پر مشتمل ضمیر ہے یہ تمام مضامین اہل علم کی رہنمائی کیلئے بہت ہی مفید ہیں، کتاب کی طباعت اعلیٰ کاغذ پر بہت معیاری ہے، ناچھل دیدہ زیب ہے قارئین اس کو اپنی لائبریری کی ضرورت نہت بنا لیں۔

زیر تہرہ کتاب محترم جاوید احمد غامدی صاحب کے چند تقریرات پر محترم ابو ہمار زاہد الراشدی کے قائم کردہ سوالات یا محاکمہ اور پھر غامدی صاحب کے علامہ معز احمد، خورشید احمد ندیم اور ڈاکٹر محمد فاروق خان کی طرف

نام کتاب: حدود آرائش اور تحفظ نسواں میں  
نام مصنف: ابو ہمار زاہد الراشدی  
سن اشاعت: فروری 2007  
صفحات: 149، قیمت: 120 روپے  
ناشر: الشریعہ اکادمی ہاشمی کالونی گوجرانوالہ

سے وفاقی جوابات پر مشتمل ہے جسے زاہد الراشدی نے الشریعہ اکادمی کے زیر اہتمام اقدار اہل فکر و نظر کیلئے شائع کیا ہے تاکہ دونوں نکتے بائے نظر سامنے رکھ کر وہ کوئی مثبت فیصلہ کر سکیں۔ غزل اور جواب آں غزل کا یہ سلسلہ پیش لفظ سمیت 151 صفحات پر مشتمل ہے۔ جس میں زاہد الراشدی کے پانچ مضامین ہیں جبکہ غامدی صاحب کے علامہ معز احمد سے خورشید ندیم کا ایک، ڈاکٹر محمد فاروق خان کے دو اور معز احمد کے تین مضامین ہیں یعنی مجموعی طور پر گیارہ مضامین ہیں جو کہ کم و بیش سات عنوانات کا احاطہ کرتے ہیں اور یہ ساتوں عنوانات درحقیقت غامدی صاحب کے تقریرات ہیں جو کہ درج ذیل ہیں۔

۱۔ علامہ کرام سیاست وان نہ نہیں بلکہ سیاستدانوں کی اصلاح کریں۔

۲۔ زکوٰۃ کے بعد اللہ تعالیٰ نے کسی بھی قسم کے ٹیکس لینے کو ممنوع قرار دیا ہے۔

۳۔ جہاد تب ہی جہاد ہوتا ہے جس کا اعلان مسلمانوں کی حکومت کرے۔

۴۔ خبر واحد جنت نہیں ہے۔

۵۔ فتویٰ بازی کو ریاستی قوانین کے تابع بنایا جائے۔

۶۔ سنت سے مراد دین ابراہیمی کی وہ روایت ہے جسے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس کی تجدید و اصلاح کے بعد اور اس میں بعض اضافوں کے ساتھ اپنے ماننے والوں میں دین کی حیثیت سے جاری فرمایا (یعنی سنت وہ نہیں ہے جسے صرف عام میں سنت رسول ﷺ کہا اور تسلیم کیا جاتا ہے)۔

۷۔ رجم کی سزا کے نفاذ میں شادی شدہ اور غیر شادی شدہ کی تیز جائز نہیں ہے۔

محترم ابو ہمار زاہد الراشدی نے مذکورہ تقریرات پر مضبوط دلائل سے محاکمہ فرمایا ہے اور ایک ایک جز پر مضبوط گفتگو کی ہے، اگرچہ غامدی صاحب کے علامہ نے میدان کو خالی نہیں چھوڑا مگر جوابی دلائل میں وہ زور پیدا نہیں کر سکتے جو زاہد الراشدی کے محاکمہ میں پایا جاتا ہے، اصل بات یہ ہے کہ اگر جہاد مسلمانوں کی حکومت کے اعلان پر ہی موقوف ہو تو پھر حالات حاضرہ کے تناظر میں ایک مسلمان

(ب) دوسری بات یہ کہ امام طبری کی روایت میں اتفاقاً واقعہ بیان ہوا ہے جو صرف ایک مرتبہ پیش آیا تھا۔ مگر ذاکر محفوظ احمد نے اپنے تحلیل کے گھوڑے دوڑا کر اسے معمول ثابت کرنے کی مذموم کوشش کی ہے اور "اس بات پر" (ہاتھ لگوا گیا) کو ماضی استمراری بنا دیا ہے اور مذکورہ یوں بیان کیا ہے:

"بعض چیزوں کو لینے کے دوران ان کے ہاتھوں سے مس بھی کرتے" (ایضاً)

ان جیسے دانشوروں سے یہی توقع کی جاسکتی ہے لیکن خدا ارادہ راسوینے جس سستی کے لئے "راہما" جیسے ذو معنی الفاظ کی اجازت نہ ہو (سورہ بقرہ ۱۰۴:۲) وہاں ایسی ضعیف روایات کا سہارا لے کر شان رسالت کے خلاف باتیں کرنے کی کج دانش کیسے نکل سکتی ہے؟

۳۔ ذاکر محفوظ احمد خیال آرائی اور ذہنی اختراع کے ماہر معلوم ہوتے ہیں۔ مولانا عبدالرحمن گیلانی کی کتاب "ادکام ستر و حجاب" کے اقتباس پر ان کی ضحیح آزمائی ملاحظہ ہو:

"عبدالرحمن گیلانی نے لکھا ہے کہ "اس حکم کے نزول کے بعد ازواج مطہرات نے اپنے گھروں کے دروازوں پر پردے لٹکا دیئے۔ پھر ان کی دیکھا دیکھی دوسرے مسلمانوں نے بھی اپنے گھروں کے دروازوں پر پردے لٹکا دیئے"

اس عبارت میں "دیکھا دیکھی" کے الفاظ قابل توجہ ہیں۔ اس لئے کہ قرآن میں وہاں جہات کی ادائیگی "دیکھا دیکھی" کی بنیاد پر نہیں کی جاتی۔ نماز، روزہ، زکوٰۃ اور حج اور دیگر فرائض وہاں جہات کی ادائیگی صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے دیکھا دیکھی شروع نہیں کی تھی بلکہ ادکام کو فرض یا واجب جانتے ہوئے شروع کیا تھا۔ دیکھا دیکھی کی بنیاد پر کیا جانے والا عمل زیادہ سے زیادہ مباح یا مستحب قرار دیا جاسکتا ہے نہ کہ فرض یا واجب۔ لہذا حضرت انس رضی اللہ عنہ کا حجاب سے متعلق ازواج مطہرات کے عمل کو بیان کرنا ظاہر کرتا ہے کہ یہ عمل ان کی خصوصیات میں سے تھا۔ (ایضاً... صفحہ ۶۹)

اس عبارت سے لفظ "دیکھا دیکھی" سے انہوں نے جس طرح سے استنباط فرمایا ہے وہ ان کی خیال آرائی اور ذہنی اختراع کی نمایاں مثال ہے۔ حالانکہ مولانا عبدالرحمن گیلانی نے "دیکھا دیکھی" اختراع کے مفہوم میں استعمال کیا ہے۔ کیا ہم اپنے بڑوں کی دیکھا دیکھی نماز، روزہ اور حج وغیرہ جیسے فرائض کی پابندی نہیں کرتے؟ اس سے یہ کہاں سے ثابت ہو گیا کہ چونکہ اپنے بڑوں کی "دیکھا دیکھی" ان ادکام کی پابندی کرتے ہیں لہذا اس دیکھا دیکھی کی بنیاد پر ہماری نماز وغیرہ کی ادائیگی کو زیادہ سے زیادہ مباح یا

اسی طرح مولانا عبدالرحمن گیلانی کی کتاب "ادکام ستر و حجاب" کی عبارت کے اسی نکلے "اس حکم کے نزول کے بعد ازواج مطہرات نے اپنے گھروں کے دروازے پر پردے لٹکا دیئے" (ایضاً... صفحہ ۶۲) پر یہ خیال آرائی فرمائی ہے:

رسول اکرم ﷺ کی گھر میں زندگی اور رازداری کو قائم رکھنے کے لئے حجاب کا حکم دیا کہ اس وقت آپ ﷺ کے گھروں کے باہر کوئی دروازہ یا پردہ نہیں تھا" (ایضاً)

یعنی آیات حجاب کے نزول سے پہلے حضور اکرم ﷺ کے گھروں کے باہر نہ کوئی دروازہ تھا اور نہ پردہ۔ یہ تو درست ہے کہ آیات حجاب کے نزول کے بعد گھروں کے دروازوں کے باہر اہتمام سے پردے لٹکا دیئے گئے۔ مگر اس سے یہ کہاں ثابت ہوا کہ گھروں کے دروازے ہی نہ تھے۔ حالانکہ خود آگے چل کر علامہ نور بخش کی سیرت رسول عربی کے حوالے سے نقل کرتے ہیں کہ:

"دروازوں پر مکمل کا پردہ پڑا جاتا تھا" (ایضاً)

یعنی حضور اکرم ﷺ کے حجرات سادگی اور فقر کا نمونہ تھے اور اس میں آنکس یا شیشم کے دروازے لگے ہوئے نہیں تھے۔ مگر ضرورت کے تحت کواڑ ضرور تھے جنہیں آمد و رفت کے وقت بھیڑ دیا جاتا تھا۔ اور آیات حجاب کے نزول کے بعد ان پر پردے بھی لٹکا دیئے گئے تاکہ حجاب کا مکمل اہتمام ہو۔

۴۔ تحقیق دراصل تمام دستیاب مواد و وسائل کا احاطہ کر کے نتیجہ اخذ کرنے کا نام ہے۔ مگر ذاکر محفوظ احمد شاید چراغ تھے اندھیرے کے قائل ہیں۔ ان کا موضوع "آیات حجاب کے چند تفسیری پہلو" ہے لیکن چونکہ انہوں نے پہلے سے ذہن بنایا ہوا ہے کہ وہ حجاب کو صرف ازواج مطہرات سے خاص کر کے عام مسلمان خواتین کے لئے اس کا عدم وجوب ثابت کریں گے۔ اس لئے انہوں نے حجاب کے موضوع پر اپنی تحقیق کا نمونہ صرف سورہ الاحزاب کی آیت نمبر ۵۳ کو بنایا ہے۔ حالانکہ ابتدا میں انہوں نے خود تسلیم کیا ہے کہ:

"قرآن مجید میں عورتوں سے متعلق ستر یا پردہ کے ادکام سورہ الاحزاب کی آیت نمبر ۵۳، ۵۹ اور سورہ النور کی آیت نمبر ۳۰، ۳۱ میں بیان کئے گئے ہیں" (ایضاً... صفحہ نمبر ۵۸)

اور سورہ الاحزاب کی آیت ۵۹ کو یہ کہہ کر موضوع کے دائرے سے خارج کر دیا ہے کہ:

"بعض لوگ سورہ الاحزاب کی آیت چہاب (یعنی آیت نمبر ۵۹) کو اس حکم حجاب کا متبادل

بریلوی کے سر جگاہ ہے۔

مولانا عظیم الدین مراد آبادی ہمہ جہت پارہ صفت شخصیت کے حامل تھے اس لئے وہ ہر میدان میں اسی میدان کے شہسوار نظر آتے ہیں وہ بیک وقت بہترین استاد و مدرس، مفتی، مناظر، خطیب، سیاستدان، مصنف، سماجی، قریب یہ قریب آواز اہل حق بلند کرنے والے مبلغ اور کالم نگار تھے، اللہ تعالیٰ اور البلاغ جیسے موقر رسائل میں مضمون لکھتے رہے پھر اپنے مدرسے ماہنامہ (السواد الاقظم) کا اجرا فرمایا جو ہندوستان میں مقبول عام ہوا۔ تحریک پاکستان کے حوالے سے مولانا کا کردار بہت ہی واضح اور نمایاں ہے، انجمنیت العالیہ البریلویہ کا قیام جو کہ آل انڈیا سنی کانفرنس کے نام سے معروف ہے آپ کی کوششوں کا رزین مدت ہے۔ ان جمعیت کے سرپرست اعلیٰ سید جماعت علی شاہ جبکہ صدر کھٹا عظیم ہند سید محمد کچھو پٹوی اور ناظم اعلیٰ مولانا عظیم الدین مراد آبادی منتخب ہوئے تھے، اسی جمعیت کے زیر اہتمام آل انڈیا کانفرنس سنی کانفرنس منہ تقویٰ سنی تھی جس میں محدث عظیم ہند نے اپنے صدارتی خطاب میں مسلم لیگ اور تحریک پاکستان کی عملی حمایت کا اعلان کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ اگر مسلم لیگ کا مطالبہ پاکستان سے دست بردار رہی ہوگی تب ہی ہم تحریک پاکستان کو جاری رکھیں گے۔ اہل ذاکر توری صاحب کا یہ لہجہ کہ آل انڈیا سنی کانفرنس کا نام بدل کر پاکستان میں جمہوریت علماء پاکستان رکھا گیا یہ تاریخی اہم واقعہ ہے۔ پاکستان میں اس وقت کی نہ کہ نہ جمہوریت (پاک سنی تنظیم) تھی جو کراچی سے پشاور تک سربراہ تھی، اس تنظیم کے سربراہ مولانا کا نام جہاں جہاں سمیٹی ڈیوٹی تھی اسی تنظیم کو جمعیت علماء پاکستان کا نام دیا گیا تھا، اس کے وجود و عمل اور جس منظر کو اب گریہ بہت نہیں ہوگا بہر حال کتاب "یہ درزیب باختم" کے ساتھ مناسب کاغذ پر چھاپی گئی ہے، کتاب چھاپیوں پر مشتمل ہے، عنوانات میں قارئین کی دلچسپی کا وہ فرمودہ موجود ہے۔

پروفیسر ڈاکٹر مصعب الدین عقیل (ڈی لٹ)

(سابق چیئرمین شعبہ اردو، جامعہ کراچی)

عزیز گرامی ڈاکٹر اونج صاحب

سلام مستنون!

آپ کی توجہ و حمایت کے باعث اظہیر باقاعدگی سے موصول ہو رہا ہے، جس کیلئے آپ کا شکر گزار رہتا ہوں۔ ہر شمارے میں متعدد تحریریں میرے لئے جاذب توجہ اور قابل مطالعہ رہتی ہیں۔

واجبات کے ساتھ، والسلام

مصعب الدین عقیل

پاکستان جوہر کراچی

مولانا محمد امجد قادری سروانی

محترم القام قبلہ ڈاکٹر حافظ محمد کلیل اونج صاحب دامت برکاتکم العالیہ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

طالب خیریت الحمد للہ بخیر و عافیت ہے۔

حضور والاگزارش احوال یہ ہے کہ فقیر بے توقیر غفلت اللہ نے عالم آن لائن پر آپ کو سنا ہے اور آپ کی شخصیت اور اندازِ تکلم سے بہت متاثر ہے۔

جب بھی آتا ہے تیرے حسنِ تکلم کا خیال

لطف دیتا ہے تیری بات کا ہر ہر پہلو

اور اب گزشتہ روز آپ کی حمایت کربانہ سے سرمایہ اظہیر کا نازہ شمار (جولائی تا ستمبر ۲۰۰۷ء) ہا صرہ نواز ہوا۔ حرفِ خوشبو اور لفظِ لفظ برکت لئے ہوئے ہے۔ خوشبو بھی ایسی کہ شام جہاں کو صفا کر رہی ہے، بچہ کہ دل روشن اور آنکھیں پر نور ہوئیں۔ واقعہ ایسے جہان کی بہت ضرورت ہے۔ ہم